
 
 

                                                                                                         Vicenza 7 maggio 2017 

VERBALE DELLA RIUNIONE  
DEL COMITATO DI AREA PER LA LETTERATURA 

 
Presenti: Zona Palladio, Zona Padova Rovigo, Zona Veneto Sincerità, Zona Treviso 
Belluno, Zona Alto Vicentino,   

Assenti: Venezia Terraferma, Valle dell’Adige, Zona Verona. 

La riunione viene aperta alle ore 9.00 con la lettura dell’Enunciato, da parte del 
Coordinatore, Davide, che prosegue aggiornando il Comitato sugli sviluppi della 
“Giornata della Letteratura Area Veneto 2017”.   

 
E’ oramai tutto pronto per l’appuntamento di sabato 20 Maggio:  otto relatori si 

avvicenderanno partire dalle ore 15.30, fino alle 18.30,  portando le proprie 
testimonianze sulle tradizioni. Il filo conduttore ricordiamo è il Secondo Legato, UNITA’, 
tratto da Alcolisti Anonimi diventa Adulta. 

 
Due momenti di mezz’ora per le condivisioni della platea per alzata di mano ed un 

quarto d’ora centrale per una pausa caffè. 
 
Per aiutare i partecipanti a seguire lo svolgersi del pomeriggio con il susseguirsi 

delle testimonianze, è stato predisposto un volantino con il programma che alleghiamo 
al presente verbale. 

 
 Spiace notare come il seminario dell’Area Lombardia, a San Felice del Benaco 

(BS), sia stato organizzato lo stesso week end del Seminario del Cavallino. Questo ci 
deve far pensare a quanta strada ancora c’è da fare nell’ambito della comunicazione 
interna e come spesso rischiamo di disperdere energie e risorse che andrebbero 
meglio convogliate e valorizzate se ci fermassimo un attimo a riflettere prima di agire. 
 
   Il Comitato poi ha discusso sull’ invito di Davide, di sollecitare la presentazione di 
candidature per il ruolo di Vice-Coordinatore, in previsione del fatto che a fine 2018 
scadrà il suo mandato e sarebbe importante avere avuto il tempo di fare un 
affiancamento operativo. Rudy, della Zona Treviso e Belluno, si è fatto avanti, 
ricevendo l’approvazione da parte di tutti i membri del comitato.  
 
L’entusiasmo dimostrato con questo gesto ha fatto nascere nel gruppo una 
condivisione spontanea sul valore e sulla bellezza del servizio.  
 
La mancanza di servitori coinvolge tutta l’organizzazione, non solo i Gruppi. Ci sono 
Zone che stanno attraversando difficoltà a trovare referenti che si propongano per i 
vari servizi. Anche il Comitato della Letteratura, nel suo piccolo, non riesce ad essere 
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espressione di tutti i Gruppi dell’Area. E’ già da qualche anno infatti che due Zone non 
sono rappresentate. 
 
Il servizio è fondamentale quando si è ancora incamminati da poco nel proprio 
percorso di recupero. Più sono impegnato con gli amici nelle attività in AA e meno 
sono solo ed in pericolo. Ma il legame con l’Associazione che il servizio comporta,  è 
ancora più necessario quando con la recuperata sobrietà la giornata si riempie di 
moltissime attività ed il tempo sembra non bastare mai. Da solo, lontano da A.A., è 
facile dimenticare com’ero. 
 
Tutte le testimonianze sono state unite da un comune denominatore: l’importanza di 
sponsorizzare il servizio concretamente, portando ad esempio insieme a noi nuovi 
amici nei vari appuntamenti di Zona e di Area; facendo attenzione a spiegare quando 
la discussione si fa accesa, anche oltre il dovuto, che non siamo una gabbia di matti, 
ma siamo Alcolisti in recupero. Attraverso il dialogo e la condivisione cerchiamo di 
recuperarci, ma non siamo dei santi ed il cammino di recupero è lungo tutta una vita. 
 
Altra cosa fondamentale quando giungiamo alla fine del servizio, se possibile 
affiancare il nostro sostituto prima, e sicuramente accompagnarlo poi, per il tratto di 
percorso formativo necessario senza abbandonarlo a se stesso. 
 
Riportiamo ora alcune istruzioni operative: 
 
dopo gli ultimi gravi ritardi di spedizione dei numeri 1 e 2 di Insieme, i Servizi Generali 
sono ritornati ad utilizzare trasportatori affidabili, anche se più cari. L’ultima spedizione 
di Insieme è arrivata in due giorni. I numeri 1 e 2 perciò saranno in distribuzione in 
questi giorni insieme al numero 3. 
  
Oltre a questa buona notizia segnaliamo che il nostro Coordinatore si è messo in 
contatto con  la responsabile del Comitato della Letteratura ai Servizi Generali 
suggerendo che:  

 
- nella rivista insieme sia riportata una frase che fughi eventuali malintesi che 

potrebbero nascere al riguardo delle testimonianze. Esse sono da considerarsi 
condivisioni strettamente personali. 
 

- nell’ottica di valorizzare la vasta letteratura che già esiste, l’abitudine di presentare 
ogni anno due progetti nuovi per l’area Letteratura, non sia percepito dal Comitato 
come un obbligo, ma solo una opportunità, da percorrere se realmente necessaria.   
 

Diamo appuntamento a tutti,  Sabato 20 maggio ore 15.00  
Casa Maria Assunta – Via Fausta 278, 30013 Cavallino Treporti  
 

Il prossimo incontro del comitato sarà il 3 settembre 2017.   
 
La riunione si chiude alle ore 11.00 con la Preghiera della Serenità. 

 
 
Il Coordinatore                                                                     Il Verbalista 
    Davide                                                                                  Diego 


